Листок 2

Вписанный угол

Раздел I
Теорема 1 (о вписанном угле). Вписанный в окружность угол измеряется половиной дуги, на которую он опирается.

Задача 1. Докажите теорему о вписанном угле.

Задача 2. Докажите, что вписанный угол, опирающийся на полуокружность (т.е. на диаметр), является прямым.

Задача 3. Докажите, что вписанные углы, опирающиеся на одну и ту же дугу, равны.

Задача 4. Докажите, что сумма величин противоположных углов вписанного четырехугольника равна 180(.

Задача 5. Докажите, что величина угла между хордой АВ и касательной к окружности, проходящей через точку А, равна половине угловой величины дуги АВ.

Задача 6. Докажите, что дуги, заключенные между параллельными хордами, равны. Верно ли обратное утверждение?

Раздел II
Задача 7. Вершина А остроугольного треугольника АВС соединена отрезком с центром О описанной окружности. Из вершины А проведена высота АН. Докажите, что 
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Задача 8. Две окружности пересекаются в точках М и К. Через точки М и К проведены прямые АВ и CD соответственно, пересекающие первую окружность в точках А и С, вторую в точках В и D. Докажите, что 
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Задача 9. Две окружности пересекаются в точках Р и Q. Через точку А первой окружности проведены прямые АР и AQ, пересекающие вторую окружность в точках В и С. Докажите, что касательная в точке А к первой окружности параллельна прямой ВС.

Задача 10. Окружности 
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 пересекаются в точках А и Р. Через точку А проведена касательная АВ к окружности 
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, а через точку Р – прямая CD, параллельная АВ (точки В и С лежат на 
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, точка D – на 
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). Докажите, что ABCD – параллелограмм.

Задача 11. Касательная в точке А к описанной окружности треугольника АВС пересекает прямую ВС в точке Е; AD – биссектриса треугольника АВС. Докажите, что 
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Задача 12. Окружности 
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 и 
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 пересекаются в точке А. Через точку А проведена прямая, пересекающая 
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 в точке В, 
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 – в точке С. В точках В и С проведены касательные к окружностям, пересекающиеся в точке D. Докажите, что угол BDC не зависит от выбора прямой, проходящей через А.

Задача 13. Две окружности пересекаются в точках А и В. Из точки А к этим окружностям проведены касательные АМ и AN (М и N – точки окружностей). Докажите, что:
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Задача 14. Две окружности касаются внутренним образом в точке М. Пусть АВ – хорда большей окружности, касающаяся меньшей окружности в точке Т. Докажите, что МТ – биссектриса угла АМВ.
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